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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 29 DE SETEMBRO DE 2022 
 
 

ATA Nº5 
 

Ao vigésimo nono dia do mês de Setembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas 21h11, 
realizou-se na Sede da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, a sessão Pública da 
Assembleia da União das Freguesias de Carregado e Cadafais, como previsto no artigo 11º,    
n.º 1, da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro e ainda, nos termos do previsto no artigo 19º, n.º 1, 
do seu Regimento, sob a presidência da senhora Ana Isabel Machado Carvalho, coadjuvada 
pela senhora, Carla Cecília de Almeida Travessa, segunda secretária, com a seguinte ordem de 
trabalhos: 

 

Ponto 1: Apreciação e votação da ata referente à sessão ordinária realizada a 30 de Junho de 2022; 

Ponto 2: Apreciação e votação do documento Mais Investimento para as Freguesias de Carregado e 

Cadafais, Melhor Qualidade de Vida para os Fregueses; 

Ponto 3: Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da  atividade e  

situação financeira da Freguesia; 

Ponto 4: Período para intervenção e esclarecimento ao público; 

Ponto 5:  Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

 

Estavam presentes, para além dos mencionados, os seguintes membros da Assembleia de 
Freguesia: 

Pelo Partido Socialista, PS: Sandra Isabel Pereira Viçoso (em substituição da Sr.ª Susana 

Pombo Delgado Jorge), Brígida Sofia Ferreira Cristóvão (em substituição do Sr. João Pedro 

Machado Ganchas), Isabel Maria Ferreira Camilo Panóias, Gonçalo Nunes da Costa (em 

substituição do Sr. Pedro José da Silva Duarte).  
 

Pelo Partido Social Democrata, PSD: o Sr. Alessandro de Oliveira Santos (em substituição da 

Sr.ª Fátima de Lurdes Vaz Trindade Guedes) e o Sr. Domingos Salvador Silva Henriques (em 

substituição do Sr. Adolfo Alexandre Reis Barão). 
 

Pelo Partido Comunista Português, PCP: os Srs. Carlos Manuel de Melo Gomes Areal e Ana 
Teresa Rafael Cunha. 

 

Pelo Partido Chega, CH: o Sr. Nuno Tiago Antunes Costa. 
Pelo Partido Centro Democrático Social, CDS-PP: a Sr.ª Maria Glória Ferreira Severino Alves 

da Costa. 
 

Pelo executivo da Junta de Freguesia da União das Freguesias estavam presentes os 
seguintes elementos: Sr. Presidente de Junta José António de Barros Martins e os Vogais, Maria 
Margarida Ramalho Vidigal Pereira, Anabela de Sousa Ribeiro Cristóvão e Jorge Manuel Viditas 
de Sousa. 

 

Nesta sessão estiveram ausentes: Susana Pombo Delgado Jorge (justificou), João Pedro 
Machado Ganchas (justificou), Pedro José da Silva Duarte (justificou), Fátima de Lurdes Vaz 
Trindade Guedes (justificou), Adolfo Alexandre Reis Barão (justificou) e Catarina Filomena Neves 
de Oliveira Lourenço (justificou). 
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Período Antes da Ordem do Dia 

 
Foi dada a conhecer a resposta do Presidente da Câmara Municipal de Alenquer à 

recomendação enviada por esta assembleia de freguesia, aprovada na sua sessão de 21 de 
abril de 2022. Os membros: Carlos Areal, Glória Severino e Carla Travessa concordaram que 
não é a resposta que gostariam mas, é uma resposta que tem de ser analisada com calma e 
deve ser revista posteriormente para verificar-se se o que está previsto vai ser concretizado. O 
membro Nuno Costa tomou a palavra para indicar que a resposta reflete algumas contradições 
mas que só se pronunciará com uma leitura do documento mais ponderada. 

 
Foi aceite a admissão da Recomendação: Por mais transparência e celeridade na 

comunicação sobre as obras realizadas pelas Águas de Alenquer, apresentada pelo grupo 
político Bloco de Esquerda, por unanimidade dos membros, com 12 votos a favor (5 votos do PS; 

2 votos do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH), a qual se junta 
em anexo (anexo 1) a esta ata.  

O membro Carlos Areal concorda com o teor do documento. O membro Glória Severino 
corrobora o que foi escrito e irá efetuar uma reclamação a nível pessoal. O Sr. Nuno Costa 
corrobora e reforça que aconteceu o mesmo na rua onde possui a sua loja e questionou o 
executivo se teve conhecimento destas obras.  

O presidente do executivo respondeu que relativamente às obras realizadas pela entidade 
Águas de Alenquer não lhe foi facultada nenhuma informação. Da parte da EPAL, no início deste 
ano, o executivo foi informado de uma intervenção, nos Casais da Marmeleira, que não afetará o 
trânsito. 

Esclarecidas as questões colocadas, a recomendação foi colocada à votação e foi aprovada 
por unanimidade dos presentes com a seguinte votação: 12 votos a favor (5 votos do PS; 2 votos 

do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). 
 
Foi aceite a admissão da Moção: Acesso aos Serviços de Saúde em Alenquer do SNS, por 

unanimidade dos membros com 12 votos a favor (5 votos do PS; 2 votos do PSD, 2 votos do PCP, 

1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH), a qual se junta em anexo (anexo 2) a esta ata. 
O membro Carlos Areal apresentou o documento que se vir a ser aprovado será apresentado 

na Assembleia Municipal de Alenquer com a indicação da aprovação desta assembleia de 
freguesia.  

O membro Glória Severino, concorda com o referido, mas no seu ver é um documento muito 
brando, porque o que se passa no Carregado é um espelho do que se passa por todo o país.  

O membro Domingos Henriques sugere que o ponto 2 do 1º parágrafo, deveria ser retificado 
porque a partir do dia 30 de Setembro o posto do Carregado vai passar a não ter médicos de 
família no quadro. 

O presidente do executivo, subscreve o que está escrito no documento e confirma que a partir 
do dia 30 de Setembro o posto do Carregado vai ficar sem médicos porque a doutora em 
questão vai-se reformar. 

O membro Nuno Costa, concorda com o teor do documento, reitera que é uma situação grave 
e que leva o cidadão a recorrer ao privado para obter uma consulta de rotina. 

Após a sua apreciação e esclarecidas as questões colocadas a proposta foi colocada à 
votação e foi aprovada por unanimidade dos presentes com a seguinte votação: 12 votos a favor 
( 5 votos do PS; 2 votos do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). 

 
 

Ordem do Dia 
 

Ponto 1 – Apreciação e votação da ata referente à sessão realizada a 30 de Junho de 

2022. 

Nada havendo a referir pelos membros, a ata foi colocada a votação e foi aprovada com 10 
votos a favor (4 votos do PS; 1 voto do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 

voto do CH) e 2 votos de abstenção ( 1 voto do PS e 1 voto do PSD) pela sua ausência na sessão 
mencionada. 
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Ponto 2 –  Apreciação e votação do documento Mais Investimento para as Freguesias 

de Carregado e Cadafais, Melhor Qualidade de Vida para os Fregueses. 

O documento Mais Investimento para as Freguesias de Carregado e Cadafais, Melhor 
Qualidade de Vida para os Fregueses foi alterado pela comissão de trabalho e segundo as 
orientações do executivo, resultando no seguinte documento:  

 

Mais investimento para as Freguesias de Carregado e Cadafais 
 

Melhor qualidade de vida para os seus fregueses 

    

Reportando à Moção enviada para a Câmara Municipal de Alenquer a 24 de Junho de 2021 vem a 

Assembleia e Executivo da Freguesia da União de Freguesias de Carregado e Cadafais reforçar as 

preocupações sobre esta União de Freguesias:  

● A União de Freguesias do Carregado e Cadafais é uma "terra de encontros" onde nos últimos 

cinquenta anos se fixaram populações atraídas pela proximidade de importantes locais consumidores 

de mão de obra e de oportunidades de emprego. 

● O crescimento industrial e de serviços neste território transformou a localidade do Carregado 

numa vila de características urbanas enquanto o espaço antes pertencente à antiga freguesia de 

Cadafais se manteve com características mais rurais e onde a atividade agrícola continua a ter uma 

maior expressão. 

● Desta mescla de populações com uma enorme diversidade de origens, tradições e crenças quer 

por migrações internas quer por imigrações oriundas de muitas partes do mundo, resultando uma 

porção de território com um grande défice de equipamentos e de serviços capazes de responder aos 

anseios da população residente. 

● Nos últimos vinte anos esta União de Freguesias não foi contemplada com investimentos 

significativos de acordo com as suas necessidades, crescimento e densidade populacional. 

Os eleitos da União das Freguesias de Carregado e Cadafais (Assembleia e Executivo) solicitam à 

Câmara Municipal de Alenquer e, por seu intermédio, ao governo, intervenção nas carências 

urgentes deste território nomeadamente nas seguintes áreas:  

Educação 

a) Além das diligências e trabalho já efetuado, é urgente a necessidade de planear e construir mais 

uma Escola Básica em face da sobrelotação das existentes e tendo em conta a densidade 
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populacional desta freguesia torna-se prioritário a construção de uma escola secundária. 

b) É necessário apetrechar a Escola Básica Integrada do Carregado com um Pavilhão 

Gimnodesportivo para a comunidade escolar e partilhado com a restante população nos períodos e 

horários não letivos. 

c) É igualmente urgente a instalação de respostas educativas no âmbito do pré-escolar, ajustadas à 

densidade populacional. 

 

Ação Social 

a) É urgente a instalação de respostas sociais, nomeadamente Creches que apoiem famílias com 

crianças dos 0 aos 3 anos. 

 

Saúde 

a) Dotar o Centro de Saúde do Carregado dos necessários meios e autonomia para ter o número de 

médicos de família suficientes para os utentes inscritos na sua área de influência. 

b) Pugnar para que os agrupamentos de saúde do Concelho e nomeadamente da Freguesia 

proporcionem aconselhamento e intervenção na área do envelhecimento ativo e consultas de 

especialidade cujo acompanhamento possa ser feito em ambulatório. 

 

Bem-estar  

a) Efetuar as necessárias diligências junto das várias entidades detentoras e responsáveis, para que 

se recupere e beneficie a margem do rio Tejo como local para a prática de exercício de manutenção 

física, de convívio familiar e parque de merendas, intervindo no local e dignificando o mesmo. 

b) Construir vias alternativas pedonais entre o Carregado e o rio Tejo, para além do já previsto 

entre o Carregado e Alenquer. 

c) Construção de um espaço de atividade desportiva multifunções, com espaços para a prática de 

desportos ao ar livre correspondendo aos anseios e necessidades das pessoas. 

d) Planos de apoio e contratos-programa tendentes a ajudar as associações existentes a atraírem 

novos públicos para a prática regular de atividade física. 

 

Cultura 

a) Criação de uma Casa da Cultura que além de concentrar as atividades de biblioteca/mediateca 

possa possuir salas para estúdio e ensaio e uma sala média para atividades culturais nomeadamente 

concertos/espetáculos. 

b) Planos de apoio e contratos programa-tendentes a ajudar as associações culturais existentes a 

dinamizarem com novas atividades os seus espaços, proporcionando-lhes mais vida e aumentando o 
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número de cidadãos que são desafiados a participarem em atividades culturais. 

 

Organização do Território 

a) Conhecimento de todas as licenças de urbanização já concedidas e/ou ainda não concretizadas. 

b) Acautelar no PDM uma solução futura que desvie o trânsito de pesados da vila do Carregado, 

nomeadamente da N1 e N3.  

c) Melhoria efetiva das condições das estruturas de apoio ao parque de pesados. 

 

Transportes e Mobilidade 

a) Extensão do passe intermodal da Área Metropolitana de Lisboa à Freguesia de Carregado e 

Cadafais. 

Carregado, 29 de Setembro de 2022. 

 

O presidente do executivo informa que se associa ao documento aqui apresentado e o irá 
defender em reunião de Câmara. 

O documento foi colocado à votação e foi aprovado por unanimidade dos membros presentes 
com 12 votos a favor (5 votos do PS; 2 votos do PSD, 2 votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-

PP e 1 voto do CH) ficando assente a solicitação de uma reunião com o presidente da Câmara 
Municipal de Alenquer onde será debatido o documento entregue perante a presença do 
presidente da assembleia de freguesia, do presidente do executivo e de um representante de 
cada grupo político presente nesta assembleia de freguesia.  

 

Ponto 3 – Apreciação da Informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia 

acerca da atividade e situação financeira da Freguesia. 

Perante a informação divulgada antecipadamente aos membros da assembleia de freguesia, 
por escrito e através de uma breve apresentação em Powerpoint, o executivo informou que: 

Reuniões 

O executivo esteve representado na reunião da Rede Social do Concelho de Alenquer e na 
reunião de parceiros no Centro de Saúde de Alenquer; 

Aquisições 

O executivo adquiriu o seguinte equipamento: um limpa-bermas para o trator, uma máquina de 
alta pressão elétrica que permite fazer desentupimentos e limpezas; e lonas de publicidade da 
junta, a colocar em eventos. 

Obras, reparação e manutenção 

Foi efetuada a beneficiação e pintura do Jardim da Fonte, em Cadafais. Encontra-se em curso 
o alindamento dos canteiros; 

Foram pintados os muros do cemitério de Cadafais (exteriores e a divisória entre o cemitério 
antigo e o cemitério novo); 

Foi recuperada a bomba manual da fonte, em Cadafais. Efetuaram a sua reparação e pintura; 
Foram beneficiados os bancos que estavam junto ao parque infantil de Cadafais; 
Foram construídas várias grelhas de sarjetas, para substituir as deterioradas; 
Foram reparados alguns troços de caminhos na freguesia, sendo o de maior reparação o 

caminho da rua da Portela nos Casais da Marmeleira; 
Solicitado no mandato anterior, o alcatroamento da estrada do Casalinho encontra-se em 

curso, no topo poente da freguesia, e brevemente será terminada; 
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O executivo informou que recebeu a informação das Infraestruturas de Portugal, de que a EN1 
iria sofrer melhoramentos na área da freguesia mas desconhece o intervalo de tempo em que a 
obra decorrerá. 

Trânsito, mobilidade e segurança 

A junta colocou alguns prumos, sinais de trânsito e espelhos (alguns de raiz, outros foram 
substituídos) na freguesia; 

Procederam à limpeza das bermas e valetas dos caminhos vicinais, onde em alguns locais foi 
reforçada a segurança, utilizando proteção de projeção de detritos. 

Ambiente 

A junta de freguesia procedeu à limpeza dos espaços junto ao rio Tejo (entre o rio e o canal), 
na urbanização de Santa Maria e na Barrada; 

Procedeu à limpeza das sarjetas, utilizando a máquina de alta pressão; 
Aplicou-se produto anti-infestante nas bermas dos caminhos e em algumas árvores. 

Espaços verdes 

O executivo continua com a manutenção do sistema de rega (reparação de tubagens e 
substituição de programadores, quando necessário). A maior ocupação é na reparação de 
roturas. 

Toponímia 

Foi colocada a placa toponímica “Estrada da Carambancha de Cima”, frente ao quartel da 
GNR. 

Coletividades e instituições 

O executivo esteve presente na Festa do Carregado (procissão), tendo apoiado com a 
instalação do palco; 

Foi efetuada a transferência anual de verbas para as coletividades e instituições, conforme 
regulamento. 

Ação social 

A junta de freguesia tem apoiado na aquisição e transporte de alimentos para a Loja Social da 
União das Freguesias de Carregado e Cadafais, que continua a desenvolver as suas atividades 
normais no apoio aos carenciados; 

A junta de freguesia continua como mediador do Programa Operacional de Apoio às Pessoas 
Mais Carenciadas, sitiado no mercado. Foi dada a indicação que o número de famílias 
carenciadas continua a subir. Normalmente, ronda os 80 agregados familiares apoiados, tendo 
como teto máximo 255 pessoas que corresponde à capacidade, de momento, de 
acondicionamento dos produtos. 

Pessoal-Serviços 

Continuam os serviços jurídicos aos fregueses protocolados com o senhor Dr. António Santos; 
Vários serviços de secretaria são executados de atendimento dos fregueses em: atestados; 

licenciamentos, etc; 
Continua a prestação de serviço do recebimento da Água – Águas de Alenquer; 
O Espaço Cidadão continua a ter grande afluência com vários serviços. 

Ao dia de hoje, a situação financeira da junta de freguesia é: na caixa 1 possui 917,91€, na 
caixa 2  114,99€ e na conta bancária 588 559,19€ em termos de saldo, existindo valores em 
debito que não estão aqui espelhados. 

 

A senhora Glória Severino, informou que o abrigo de passageiros junto à Quinta Vaz Monteiro, 
necessita de uma limpeza assim como a berma da EN1. Informou também que recebeu algumas 
queixas relativamente aos dejetos dos pombos nos estendais, na Barrada. 

De seguida, questionou o executivo requerendo saber em que ponto se encontra a situação 
dos contentores na Barrada e a transmissão online da assembleia de freguesia. Com a entrada 
da Lei n.º 93/2021, de 20 de dezembro do Regime Geral de Proteção de Denunciantes de 
Infrações e do Decreto-Lei n.º109-E/2021, de 9 de dezembro do Regime Geral da Prevenção de  
Corrupção, diplomas que concretizam a Estratégia Nacional de Anticorrupção, perguntou o que a 
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junta de freguesia tem feito para a implementação dos canais de denúncia? Por último, alertou 
que o Regimento da Assembleia ainda não se encontra atualizado no site da freguesia. 

O presidente do executivo, responde:  
O abrigo junto da Quinta Vaz Monteiro encontra-se limpo. Foram revistos todos os abrigos, 

sendo 6 abrigos substituídos e aproveitados os retirados. O muro envolvente é propriedade 
privada e não tem área de cedência. Deste modo, o muro vai permanecer assim porque a 
proprietária pede que se apresente um projeto do que se pretender executar.  

A empresa de contentores, na Barrada, já foi intimada judicialmente para sair das instalações e 
verifica-se uma redução significativa de contentores no local. Neste sentido, preve-se que seja 
uma questão de tempo, para se dar como resolvido. 

Em termos técnicos, o executivo informou que possuí alguma dificuldade em implementar a 
recomendação desta assembleia para transmitir as sessões da assembleia. No ver do executivo, 
a emissão em vídeo só será concretizável contratando uma empresa, com meios próprios, 
através de concurso, o que envolverá valores que não serão propriamente acessíveis.  

A autarquia cumpre a Lei. Conforme o exigido, a junta de freguesia possui o canal da polícia de 
proximidade, para comunicação de situações de violência doméstica e o certificado de 
segurança de antivírus, no sentido de impedir violações de dados. 

O membro Carlos Areal, alertou para a necessidade de um reforço da limpeza dos túneis que 
possuem maior afluência, na zona da Barrada, e da sua pintura. Pediu a intervenção do 
executivo para a situação de um carro batido, em condições muito difíceis de recuperar, que se 
encontra há mais de 3 meses no estacionamento da Praceta Gaspar Corte Real, e para o corte 
dos ramos de uma árvore que tende para o terraço do lote 55. Reforçou o pedido para a 
realização de ações pedagógicas para esclarecer e melhorar o civismo dos moradores, no 
sentido de evitar que abandonem o seu lixo junto de um contentor. Termina a sua intervenção 
solicitando mais uma ilha para os sólidos urbanos, para a Praceta Gaspar Corte Real.  

O membro Ana Carvalho, informou que a CMA, juntamente com os escuteiros, realizou 
algumas iniciativas de sensibilização para a importância do tratamento do lixo e da reciclagem 
dos resíduos urbanos. A proposta era chegar junto dos mais jovens, que são mais sensíveis e 
encontram-se mais abertos a estas questões. No entanto, a situação não melhorou e é 
necessário que se realize um reforço com novas iniciativas, junto das escolas, associações de 
jovens, etc para alertar a população desta responsabilidade social. 

O membro Brígida Cristóvão, reforça as palavras dos membros Carlos Areal e Ana Carvalho e, 
no mesmo sentido, pediu para ser analisada a situação dos contentores e resíduos urbanos em 
redor da junta de freguesia, nomeadamente, junto do cruzamento para os Casais da Marmeleira, 
junto da junta de freguesia e da loja social, onde se verifica um amontoado de todo o tipo de lixo, 
frequentemente. 

O presidente do executivo responde: 
Os túneis, na zona da Barrada, são limpos 2 a 3 vezes por ano, com a colaboração dos 

bombeiros de Alenquer. A sua limpeza pode ser ponderada mas não contemplará a sua pintura, 
uma vez, que estamos a falar de propriedade privada.  

O executivo compromete-se de se deslocar ao local para verificar se a viatura já se encontra 
sinalizada junto da Câmara Municipal.  

A Recolte é a empresa que está contratada para a recolha dos resíduos de sólidos urbanos, 
RSUs, ou seja, o que está dentro do contentor e o que está à sua volta. Como iniciativas 
adotadas, informou que foi disponibilizado o número de telefone da Recolte em autocolantes, 
que foram afixados nos contentores do lixo. No Centro Escolar do Carregado, e durante o ano 
eletivo passado, foi realizado um trabalho junto da comunidade escolar, que abordou os vários 
tipos de lixo. A junta de freguesia, sempre que pode, recolhe o lixo abandonado mas é da função 
da Recolte fazê-lo. Iniciativas para adultos não está contabilizado fazer. Relativamente aos 
contentores da Rua António Correia Bahárem, o executivo lembra que esta rua vai ser 
intervencionada. O grande volume de queixas apresentadas na autarquia diz respeito a viaturas 
que vêm dos Casais da Marmeleira e que encostam o carro por breves momentos para retirar da 
bagageira sacos de lixo que depositam nos contentores que encontram no caminho. O executivo 
ainda não conseguiu apanhar as pessoas em questão para tirar uma foto ao ato e enviar à 
câmara municipal para seguir o trâmite policial e ser notificada a pessoa em questão. O 
executivo esclarece que os Casais da Marmeleira tem capacidade suficiente para absorver os 
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seus resíduos urbanos e que não está abaixo da capacidade de cubicagem para os sólidos 
urbanos. Esclarece também que a maior parte dos contentores de lixo, no Carregado, 
encontram-se alojados em lugares de estacionamento, junto ou retirando capacidade aos 
passeios e alguns se encontram no meio da estrada, o que impossibilita a passagem simultânea 
de duas viaturas nos dois sentidos, como no Casal do Sarra. Estas localizações devem-se à 
ausência de ordenamento territorial, no Carregado, não existindo outro local para os colocar.   

A árvore ficou apontada e será aparada.  

O membro Glória Severino, deixou a sugestão de numa ação de voluntariado, pegar nos jovens 
e incentivá-los a pintar os muros da freguesia, dando como exemplo a iniciativa efetuada pela 
Junta de Freguesia de Alenquer. Relativamente ao lixo concorda com o executivo que é uma 
questão comportamental mas pediu ao mesmo que não deixe de insistir e persista nas suas 
iniciativas. 

O membro Domingos Henriques, inicia a sua intervenção registando o seu desalento pela 
realidade como se apresenta a sua freguesia nos dias de hoje e lembra o executivo que quando 
as coisas se querem fazer, e servem para melhorara a terra, é procurar as pessoas certas e 
orientar essas pessoas para o que se pretende fazer, porque da aliança surge o projeto. 
Relativamente aos assuntos apresentados e tendo como base a sua experiência como membro 
do executivo, no mandato em 2009-2013, informou que:  

Relativamente ao muro da Rua Vaz Monteiro, lembra que os herdeiros são em número 
considerável e a cabeça de casal, certamente, quererá uma carta de intenções, para saber por 
escrito o que a autarquia pretende fazer e transmitir aos restantes irmãos uma vez que não quer 
assumir a responsabilidade sozinha.  

Face aos túneis, da zona da Barrada, informou que à partida não vai encontrar resistência por 
parte dos condomínios e deu o seu  exemplo. Na sua altura, e com a autorização do condomínio, 
começou por pintar o túnel da rua Pedro Álvares Cabral. No decorrer dos trabalhos os vizinhos 
dos prédios seguintes começaram a solicitar que o fizesse nos prédios deles. Os túneis e o muro 
na rua Vaz Monteiro permaneceram sempre brancos porque mal surgisse um rabisco este era 
logo pintado de branco. Desta forma coagia os infratores a desistir. 

Testemunhou a aplicação de herbicida por um funcionário, na Freguesia do Carregado e alerta 
que o mesmo não estava a cumprir as devidas normas para a sua aplicação. O funcionário 
deveria ter regulado a agulheta de modo a que o produto fosse aplicado por meio de gotículas 
grossas de forma a não produzir uma nuvem de pesticida, que queima e prejudica à saude dos 
seres vivos, como a que era produzida pelo funcionário durante a aplicação.  

Em relação às bermas nas estradas, pediu ao executivo se não seria possível alisar a berma 
da estrada da Meirinha com a lâmina da retroescavadora e colocando um pouco de tuvenã para 
fazer perdurar um rudimentar pedonal que iniciou na sua altura. Desta forma, daria algumas 
condições de circulação aos fregueses que diariamente realizam este caminho. 

Alertou para o aspeto que apresenta o espaço à direita do supermercado Intermarché e da loja 
Mundagro, na Mendanha. Embora se saiba que a responsabilidade é da CMA, sendo uma zona 
nobre, pediu ao executivo para solicitar a devida autorização e passar ali com uma máquina de 
corte de relva para evitar o aspeto de desmazelo que apresenta, uma das entradas da freguesia.   

Chamou a atenção para a pintura dos muritos de contenção, erguidos em redor dos 
contentores, que desde que foram feitos, há 7 ou 8 anos, ainda não foram pintados.  

O executivo realizou a recolha dos vasos e floreiras da autarquia para efetuar a troca da terra e 
replantar. A falta de manutenção, levou as flores a secarem. Pediu ao executivo uma reposição 
das plantas.  

Por último, termina a sua apresentação pedindo ao executivo que evite o corte das árvores no 
Carregado e principalmente se o tiver de fazer, que não seja um corte em talão. Informou que as 
árvores chegam a uma determinada altura e deixam de crescer. Alcançando a devida altura, e 
daí por diante, é apenas necessário realizar uma poda de correção dos seus ramos, de 4 em 4 
anos, para que a população consiga usufruir das suas capacidades. 

O presidente do executivo responde: 
O executivo informa que tinha a intenção de contratar um profissional no grafíti para executar 

um painel com um tema ligado à terra, algo atrativo, que disse-se algo a todos os fregueses. Na 
conversa com a cabeça de casal foi solicitado pela mesma a apresentação de um projeto que 
demonstra-se a intenção. O pedido levou ao abandono da ideia. O muro já foi pintado pelo 
executivo e será novamente pintado se o permitirem.   
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Existem 27 túneis, na Barrada, e a sua limpeza leva os bombeiros a abastecer por 2 a 3 vezes. 
O executivo, até ao momento, não falou com todos os condomínios mas, se o condomínio 
permitir a sua pintura, mantendo a sua responsabilidade pelo espaço físico, o executivo não vê 
nenhum problema em pintar o túnel. 

O herbicida utilizado neste momento é de base é aquosa, mais amigo dos animais e das 
pessoas. A sua aplicação dentro das localidades é realizado por uma empresa e fora das 
localidades é aplicado pela autarquia. Com a delegação de competências, existe uma diferença 
entre o dentro das localidades e fora das localidades. Do mesmo jeito o arranjo das bermas e 
passeios, dentro da localidade é uma empresa que efetua os trabalhos e fora da localidade é o 
concecionário da estrada. Só os caminhos vicinais é da responsabilidade da junta de freguesia. 
É a autarquia que arranja as bermas dos caminhos. 

Informou que os muritos foram executados pelo anterior executivo e quando este executivo 
tomou posse já se encontravam assim. No entanto, não exclui a hipótese de virem a ser 
pintados.  

A replantação dos vasos e das floreiras no Carregado resultou num impasse pelo roubo das 
mesmas. 

A junta de freguesia não possui a responsabilidade da poda das árvores. Sempre que é 
executada é sempre um engenheiro da área que se prenuncia sobre o assunto. No entanto, o 
corte na Avenida das Descobertas é condicionado pelo local em que elas se encontram. 

 

Ponto 4 – Período para intervenção e esclarecimento ao público. 

Tomou a palavra o Sr. Fernando Silva, em representação da Comissão de Moradores do 
Carregado, que expôs alguns pontos que os moradores gostariam de ver atendidos:  

Solicitaram a recolocação das árvores que foram retiradas junto ao Mercado Municipal do 
Carregado. Reforçaram as palavras do Sr. Domingos Henriques quanto ao desagrado pela 
maneira como as árvores são mantidas no Carregado, afirmando que: “ as árvores não são 
cortadas são mutiladas”. 

Alertaram para a falta de segurança e de manutenção que o parque infantil, recentemente 
inaugurado, junto ao ADC, apresenta. Pedem que o mesmo seja vedado e que as zonas verdes 
sejam cuidadas. 

Apresentaram a sua preocupação e apreensão, pela inexistência e desenvolvimento de 
nenhum dos projetos de envergadura dos prometidos pela Câmara Municipal de Alenquer para o 
Carregado. Questionam o executivo se tem pressionado a câmara para fazer cumprir algum dos 
projetos de envergadura dos prometidos à 5 anos. 

Solicitam equipamentos desportivos para a prática desportiva no Carregado. Informa que a 
Associação Desportiva do Carregado está a “abarrotar”, a escola carece de um pavilhão e o 
Carregado carece de equipamentos desportivos. 

Apresentam o seu protesto pela construção da central fotovoltaica na localização pretendida e 
justifica, que não estão contra a construção, apenas estão contra a sua localização, uma vez 
que, vai impedir qualquer desenvolvimento e crescimento da Freguesia do Carregado em termos 
de habitação. Lamenta que da parte da assembleia de freguesia não tenha existido uma tomada 
de posição, que manifesta-se o seu desagrado pela construção da central. 

Informa por último que irá decorrer uma ação consertada, à mesma hora, nos centros de saúde 
dos concelhos que fazem parte do Estuário do Tejo, pelas organizações de utentes que fazem 
parte do estuário do Tejo, do ACES, onde a associação de moradores esteve presente desde 
inicio, no sentido de fazer aprovar uma moção com algumas exigências que depois será 
entregue ao Sr. Primeiro Ministro. Esta ação tem como base o incumprimento da promessa, 
realizada o ano passado, de que este ano seriam colocados novos médicos no Carregado, 
considerado uma zona de carência. Convidou os presentes a participar nesta ação. 

O presidente do executivo responde: 
Em ambos os locais referidos as intervenções nas árvores foram executadas pela Câmara 

Municipal de Alenquer e deveram-se a problemas que as raízes estavam a criar nas estruturas 
de saneamento. A replantação das árvores será da mesma forma a cabo da Câmara Municipal. 

A construção e manutenção do parque infantil, junto ao ADC, cabe a responsabilidade à CMA.   
O Carregado recentemente está a sofrer múltiplas intervenções em muitas zonas, por parte de 

diferentes empresas, e que por vezes leva à exposição das zonas de passagem técnicas por 
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alguns dias porque tentam utilizar a mesma para fazer mais que um rasgo, ou seja, aguardam 
outras intervenções por parte de outras empresas. No entanto, a informação é informar porque 
formalmente o executivo não tem conhecimento do ponto da situação nem que engenheiro é 
responsável pela obra. 

O executivo exerce permanentemente pressão, junto do executivo da Câmara Municipal, para 
que sejam realizadas as desejadas obras que a freguesia necessita. Há uma promessa que 
nunca foi cumprida mas espera-se que o seja durante estes 3 anos.  

Este executivo, oficialmente, não tem nenhum conhecimento da localização da central 
fotovoltaica instalada no Carregado. O executivo não foi informado de nada. No entanto, foi 
informado por parte da EDP da passagem dos cabos subterrâneos da central fotovoltaica 
localizada na Azambuja. 

Termina a sua intervenção desejando que a ação das comissões de utentes tenha sucesso 
junto do primeiro ministro. 

O membro Carlos Areal, na posição de anterior presidente desta assembleia, esclareceu o 
senhor Fernando Silva que a assembleia de freguesia na altura não pôde demonstrar nenhuma 
posição porque nunca obteve nenhuma informação sobre a Central fotovoltaica do Carregado. 

O Sr. João Alves, tomou a palavra para sugerir que o executivo coordene com a Câmara e 
avalie a possibilidade do PRR poder financiar algumas das obras que a freguesia necessita. 

  
 

Ponto 5 – Apreciação e votação da ata resumo (minuta). 

A Secretária da Assembleia leu o texto da deliberação correspondente aos pontos da ordem do 
dia números 1 e 2, elaborados em minuta, que submeteu de imediato à votação do plenário, 
tendo sido aprovada por unanimidade com 12 votos a favor (5 votos do PS; 2 votos do PSD, 2 

votos do PCP, 1 voto do BE, 1 voto do CDS-PP e 1 voto do CH). A votação teve em vista o disposto 
no nº3 e nº4 do art.º57º da Lei nº75/2013, de 12 de setembro.  

 

Deu-se por encerrada a sessão pelas 23:59, do dia 29 de Setembro de 2022, da qual se lavrou 

esta ata que depois de lida e aprovada vai ser assinada nos termos da Lei. 
 
 
 

A PRESIDENTE DA MESA, 

Ana Isabel Machado Carvalho 
 

 
 

 
O 2ª SECRETÁRIA DA MESA, 

Carla Cecília de Almeida Travessa 

 
 

 
 

O FUNCIONÁRIO DESIGNADO PARA ELABORAÇÃO DA ATA, 

Ana Cristina da Costa Barros Ferreira Martins 
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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 29 DE SETEMBRO DE 2022 
 
 

ATA Nº5 
 

 

Anexo 1 
 
 

Recomendação 
 

“Por mais transparência e celeridade na comunicação sobre as obras 
realizadas pelas Águas de Alenquer” 

 
 
Desde maio, trabalhos de renovação da rede de abastecimento de água realizados pela AdA- 
Águas de Alenquer, SA, nos Casais da Marmeleira, Guizanderia e localidades próximas têm 
provocado naturais perturbações na circulação automóvel, nomeadamente na Rua Principal      
dos Casais da Marmeleira e artérias adjacentes.  
 
Estas obras acarretaram e acarretam significativos inconvenientes para quem mora ou trabalha 
nas localidades afetadas. 
 
Entre as mais significativas, incluem-se o desvio do percurso dos transportes públicos e escolares 
sem qualquer aviso prévio, prejuízos para os comerciantes locais pela dificuldade de acesso dos 
clientes, o aumento exponencial da poluição e o encerramento de estradas sem aviso prévio e 
atempado. 
 
Inicialmente previstas para terminar em meados de setembro, o período agora estimado para a 
sua conclusão, de acordo com informação divulgada pela AdA, é o final do presente ano. 
 
Acresce que esta informação sobre o atraso nas obras foi divulgada apenas a 26 de setembro, e 
unicamente no website da Águas de Alenquer, ou seja, mais de uma semana depois do período 
inicial estimado para o final das obras por aquela entidade. 
 
Esta situação denota uma falta de respeito para com quem vive e trabalha na freguesia do 
Carregado e Cadafais, sobretudo nas localidades de Casais da Marmeleira e Guizanderia, assim 
como uma enorme falta de comunicação da Águas de Alenquer e da autarquia para com os 
munícipes, que são também, e forçosamente, os clientes da AdA. 
 
Neste sentido, a Assembleia de Freguesia de Carregado e Cadafais, reunida a 29 de 
setembro de 2022, delibera recomendar à Câmara Municipal de Alenquer: 
 
1 – Mais transparência e celeridade na comunicação com os fregueses de Carregado e Cadafais 
sobre as obras realizadas pela Águas de Alenquer. 
 
A presente recomendação a ser aprovada deverá ser remetida às seguintes entidades: 
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- Presidente da República 
 
- Primeiro-Ministro 
- Grupos Parlamentares da Assembleia da República 
- Administração da AdA – Águas de Alenquer, SA 
- Juntas de Freguesia do Concelho 
- Assembleias de Freguesia do Concelho 
- Comunicação social, local e nacional 
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AATTAA  DDAA  SSEESSSSÃÃOO  OORRDDIINNÁÁRRIIAA  DDAA  AASSSSEEMMBBLLEEIIAA  DDEE  FFRREEGGUUEESSIIAA  DDAA    

UUNNIIÃÃOO  DDAASS  FFRREEGGUUEESSIIAASS  DDEE  CCAARRRREEGGAADDOO  EE  CCAADDAAFFAAIISS    

REALIZADA A 29 DE SETEMBRO DE 2022 
 
 

ATA Nº5 
 

 

Anexo 2 
 
 

Moção 
 

Acesso aos Serviços de Saúde em Alenquer do SNS 
 
 
A comissão para a saúde e coesão social da Assembleia Municipal de Alenquer após análise da 
situação de saúde e das condições existentes nas unidades de saúde do concelho reitera que: 
 

1) Existe uma carência de médicos e outros profissionais de saúde nas Unidades de Saúde do 
concelho. Atualmente acerca de 58% da população do concelho não tem médico de família. 

2) A situação das Unidades de Carregado e Abrigada é particularmente preocupante onde 
respetivamente, 86,38% e 100% da população não tem médico de família. 

3) Nos últimos dois anos no concelho de Alenquer passámos de carência de 5 médicos de 
família para carência de 12 médicos de família. 

4) As instalações das unidades de saúde de Abrigada e Olhalvo apesar das obras que foram 
efetuadas continuam a não ser as mais apropriadas para o fim a que se destinam. 

 
Assim a Assembleia Municipal de Alenquer, reunida no dia 30 de setembro de 2022, decidiu: 
 
1- Exigir que aquando da abertura dos concursos médicos, sejam tidos em consideração os 

números existentes, ou seja, quando abrimos vagas temos de ter em conta a realidade 
territorial 

2- Exigir que o concelho de Alenquer seja considerado território prioritário dados os números atrás 
explanados 

3- Exigir que o ACES Estuário do Tejo aquando do preenchimento das vagas a si atribuídas, 
tenha em conta as Unidades de Saúde que não têm nenhum médico de família nomeadamente 
as Unidades de Abrigada e Carregado 

4- Exigir que se dê particular atenção à Unidade de Saúde do Carregado onde temos 32% da 
população do concelho e onde destes só 0,04% tem médico de família 

5- Exigir que o nosso concelho tenha melhores unidades de saúde, nomeadamente que se 
proceda à construção de novos equipamentos 

 
A enviar: 
- Câmara Municipal de Alenquer 
- ACES Estuário do Tejo 
- Ministério da Saúde 
- Presidente da Assembleia da República 
- Grupos Parlamentares da Assembleia da República  
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